

Секция «Глобалистика и геополитика»

Противодействие коррупции во Франции

Васильева Сардана Николаевна

Студент

ФГАОУ ВПО "Северо-Восточный Федеральный университет им. М.К. Аммосова,

Финансово-экономический институт, Якутск, Россия

E-mail: printempe@mail.ru

Коррупция является общемировым феноменом, который отрицательно влияет на социально-экономическое развитие любого государства. Средства массовой информации ежедневно сообщают о ее вопиющих проявлениях. В данной работе рассматриваются уровень коррупции, влияние коррупции на экономику, а также стратегические и тактические меры борьбы с коррупцией во Франции.

Согласно последнему проведенному исследованию Transparency International индекс восприятия коррупции во Франции составил 6,8 балла, занимая 25 место от конца среди 180 стран. Если рассмотреть Россию, то индекс восприятия коррупции составил 2,1 балла и занимает 154 место от конца списка, соседствуя с Папуа-Новой Гвинеей и Таджикистаном. Такую удручающую ситуацию в России можно было бы исправить с помощью исследования и может быть использования опыта борьбы с коррупцией зарубежных стран, в частности опыта борьбы Франции.

Безусловно, коррупция влияет на экономику любой страны. Влияние коррупции на экономику Франции, автор выявила с помощью корреляционно-регрессионного анализа, используя основные макроэкономические показатели как: индекс восприятия коррупции, индекс экономической свободы, уровень ВВП, а также уровень инфляции. В результате проведенных анализов выяснилось, существование тесной взаимосвязи между этими показателями. Снижение индекса восприятия коррупции на 1 % обеспечивает увеличение индекса экономической свободы на 0,5605%, увеличение уровня ВВП на 1,0008%. Умножив полученный коэффициент эластичности на уровень ВВП 2010 года, получим сумму в размере 19,58млрд. евро, т.е. Франция в 2010 от коррупции потеряла как минимум 19,58млрд. евро. Коррупция также влияет на инфляцию, если индекс восприятия коррупции понижается на 1%, то уровень инфляции понижается на 3,96% от общего уровня инфляции, это объясняется тем, что коррупционная рента лежит в каждом товаре в виде надбавки к стоимости товара. Тем не менее, во Франции существует положительная динамика снижения индекса восприятия коррупции от 7,5 баллов в 2005 году до 6,8 баллов в 2010 году. Что позволяет делать вывод о том, что внушительный комплекс мер по противодействию коррупции способствовали положительной динамике.

Стратегические меры борьбы с коррупцией на государственном уровне во Франции начались во второй половине XX столетия, в котором были задействованы “большие государственные корпуса” – Госссовет, Счётная палата и Генеральная инспекция финансов.

Работа Госссовета заключается в экспертизе всех подзаконных нормативно-правовых актов, которые позволяют выявить коррупционные факторы на уровне подзаконных актов, а также Госссовет разбирает споры между гражданами и чиновниками.

Счётная палата проводит выборочную проверку достоверности и полноты сведений финансовой и бухгалтерской отчётности госучреждений, государственных и смешанных компаний, использующих бюджетные средства. Прделанная работа передается правительству и публикуется для сведения общественности. По принятому Национальным собранием в 1995 году «закону Сегена» Счётная палата контролирует процесс назначения на государственную службу.

Генеральная инспекция финансов, входящая в систему Министерства финансов, осуществляет ревизию расходования бюджетных средств, направляя бригады ревизоров в центральные учреждения и на места, где их работа опирается на помощь департаментских казначеев.

Антикоррупционное законодательство Франции в основном направлено на борьбу с должностными преступлениями государственных чиновников, принимающих политико-административные решения, а также противодействие деятельности политических партий, применяющих незаконные методы финансирования и проведения избирательных кампаний. Антикоррупционное законодательство постоянно совершенствуется и дополняется.

Тактические меры борьбы с коррупцией направлены на уменьшение участия государства в бизнесе, ведь чем больше государство участвует в бизнесе, тем коррупция больше. Существование объективных тенденций как постепенное сокращение наличного оборота на безналичный оборот, увеличение роли сетевого управления, сосредоточение политиков, чиновников и бизнесменов на своём прямом призвании, существенное изменение требований, предъявляемых современному топ-менеджменту способствовали и продолжают способствовать уменьшению масштабов коррупции во Франции.

Также немаловажным фактором, способствующим успеху антикоррупционных мер на национальном уровне, является активное участие Франции в международных программах по противодействию коррупции. Франция входит в Группу по борьбе с отмыванием денег при ОЭСР, созданную в 1988 году, и её европейскую группу.

Таким образом, противодействие коррупции во Франции ведётся постоянно, показывая возможность регулярного снижения масштабов коррупции. России следует расширить диапазон антикоррупционных мер, взяв на вооружение результативный опыт зарубежных стран, в частности опыт борьбы с коррупцией Франции, который включает стратегические и тактические меры борьбы с коррупцией. Может тогда, мы сможем искоренить утверждение «Коррупция – миссия не выполнима».

Литература

1. Бочарников И.В., Зарубежный опыт противодействия коррупции//Аналитический вестник Совета Федерации ФС РФ № 6 (351) 2008 г.
2. Рубинский Ю.И. Франция: коррупция и борьба с ней //Современная Европа.- 2010. – №2. С. 76-88
3. Lascoumes P. Favoritisme et corruption à la française: Petits arrangements avec la probité// Les Presses de Sciences Po. – 2010. – p. 283
4. <http://www.gks.ru> (Федеральная служба государственной статистики России)

5. <http://www.heritage.org> (Международный фонд Heritage foundation)
6. <http://www.insee.fr> (Национальный институт статистики и экономических исследований Франции)
7. <http://www.transparency.org.ru> (Центр антикоррупционных исследований и инициатив «Транспаренси Интернешнл - Россия»)